



流连广场

□ 姚正安

我喜欢城市广场，在道路与高楼大厦密集的城市里，均衡地分布着的若干个广场，就像一首强弱有致的音乐，闻之令人怡然，就像一幅松紧有度的字画，赏之令人悦目，就像一篇曲直回环的美文，阅之令人舒心。

我生活的城市高邮，近年新建了三个广场——文游广场、净土寺塔广场、大小淖河广场。城市立即有了活力，品位迅即得到提升。我常常于节假日或者夜晚到广场上散步，我觉得这三个广场与别处的不同，不仅有石有水，有花有草，还有来头，有文化。

文游广场因文游台而得名，至于文游台，有点文化的人都知道，它是与文坛上一段佳话联系在一起的，正是因为宋代大文豪苏轼曾过高邮，与秦观、孙觉、王巩登台载酒论文而成就了文游台，使其声名远播。文游广场面积不大，但结构严谨，格调高雅，花草树木不去说它，仅是根据董其昌和毛泽东手书秦观两首词而树立的两块词碑，就引人注目，气势非凡。文游台和文游广场彼此相连，古今映照，令人心驰神往。说到高邮人如何得到毛泽东手书秦观“鹊桥仙”手稿，也是踏破铁鞋，此文不赘。

净土寺塔广场随明代建筑净土寺塔而得名。我曾经想，净土寺塔是不是因净土寺而建，因为全国有十多座净土寺，邻近的姜堰市就有一座，其联曰：“水乡泽国多净土，蛙声蝉鸣尽禅机”。没有净土寺，何来净土寺塔？询问老人，回答是没见过。净土寺塔历经数百年，几经修葺，但一直被建筑包围着，其雄伟秀丽的建筑风格无以展示，仿佛一朵鲜花绽放在乱草丛中。2010年，政府拨巨资拆迁住户商铺，修古塔，建广场。一到夜晚，古塔流光溢彩，广场上人头攒动。市民们说，想不到政府花大钱为他们修了一座没有院墙的公园，休闲有去处，娱乐有场所。有一位八十岁的老人告诉我，他每天晚上都到广场上走走坐坐，听年轻人唱歌，看大伙儿跳舞，心里快活。

别看大小淖河广场名字不雅，也是有出处的。文革结束后，高邮籍作家汪曾祺，写了一批以高邮为背景的“乡土小说”，给沉寂的文坛注入了清风湿水，其中《大淖记事》叙述的就是发生在淖河岸边的故事。在汪老眼中大淖河是美丽的，“淖，是一片



摄影 黄河 陆学智 王林山 赵德桃 版式 殷旭明 责编 张维峰



两区素描

□ 张荣权

在暖暖春风吹绿稼禾，催生杨柳树点点嫩黄的时节，市委宣传部、市文联、市社科联组织一批本土作家、摄影家、新闻工作者赴开发区、城南新区等地采风。虽是行色匆匆，走马观花，但还是被看到的听到的深深打动，很有一点“回家迷了路”的惊诧。这就是农民过去躬耕劳作的土地吗？这就是曾经让他们洒下汗水和泪水的小路吗？这就是曾经手握大锹锄头的农民吗？一路走来，一路感慨。高邮人都快不认识高邮了。高邮正在走在春天里。

开发区的开发区

走进开发区，首先给你的是充满生机，充满活力，充满希望的工业新城在崛起印象。一条条宽阔大道正向四面辐射、延伸，一排排厂房五颜六色的花朵，竞相绽放，一座座塔吊像巨人的臂膀，紧张而有序地忙碌，巨幅标语“一年突变，二年大变，三年巨变”似乎在向造访者表达开发区人的庄严承诺和宏伟志向。于是同行者颇有感慨地称，开发区真是脚手架撑起起的开发区。细一想，又不全对，开发区岂止是脚手架，那鳞次栉比的厂房中的千军万马不都正在默默地为社会创造着财富吗？已经开发的正在收获，开发区还在开发，她正以惊人的速度一天天成长，一天天强壮。

走进开发区企业，不再是记忆深处的机器轰鸣，火花四射，工地上也不见尘土飞扬，汗流浹背，更多的是手抓操纵杆指挥机器为人类干活，或是手握鼠标纵横驰骋，神态若定。是聚精会神的目光，是平心静气地运作。这就是开发区的从容，开发区的气魄。在锦绣前程

电子科技有限公司，采风团一行人隔着玻璃看到的是从头到脚都穿戴着白色防尘服的工人、技术员，途中见一女工出来取料，便好奇地与之攀谈，原来她家就在附近，她很满意于现在的生活，过去外出打工，抛家别子，两头牵挂。现在开发区发展了，企业就在家前屋后，自行车蹬两步就到。下班后一家人围在一起，尽享天伦。过去在外，挣钱钱都花用掉了。现在工资不小，开支减少，真的体会到了好日子的滋味。在康博材料科技有限公司，我们看到了密如蛛网般的管道，在春日阳光下熠熠闪光。指挥中心一群身着迷彩工作服的年轻人，一问原来是全国各地来的大学生，因为专业对口，路远迢迢赶来高邮。大学生们一字儿排列坐在皮椅上，正用电脑操作着60米开外的意大利进口设备。科技发达如此，设备先进这般，令我们一向习惯埋头爬格子的人直伸舌头。

看完工业区不免想到那些曾散落在各处的农户的居所，工业新



城的崛起，必然要请他们舍弃那些住了多年的老屋庄台，他们现居何处？生活怎样？别急，陪同的朱海涛书记知道我们的心思，领我们参观了“秦邮茗都”安置工程。

“秦邮茗都”有十多排楼宇，楼道中间有小桥流水，小河两边一式的汉白玉栏杆，路边的草坪正在吐绿，白兰花正含苞待放，远处有一凉亭，亭内有木椅木凳，有老者在其中闲聊，不时传来朗朗笑声，这一切仿佛置身于公园的景致中。楼道门口大都挂着红红的灯笼，门上有红底金字的对联，不忘喜庆。见一老者搀着孙子在溜达，我又赶上交谈。老者读过几年私塾，有点墨水，说的竟成一套，他说，上一辈土坯草房，漏风漏雨漏月光，最大愿望是住砖瓦房；我们这一辈，弯腰驮背种田忙，楼上楼下电灯电话是最大愿望。现在的年青人跟城里人一个样，小车空调名牌服装。拆迁搬进了新楼房，还有赔的款子在存折上，问他可有什么烦恼，答说，就一样，不种庄稼手还有点痒。多好的老人啊，他们正是高邮老一代农民的代表，开发区也正是高邮新农村的未来和缩影。

人文的城南新区

走进城南新区，我们见到了众多在建项目，规模之大，项目之好，是与开发区的大项目媲美，而更多的是热浪扑面的劳动场面。在扬州亿泰纺织，女士们穿着浅蓝色短袖工作服，在先进的纺机来回巡查，神情极其专注，动作娴熟自如，宛如过去“纺织女工”照片中的画面。江苏金晖光伏有限公司是生产多晶硅企业，眼下光伏产业正逢严冬，行内企业纷纷落马，尚不知何时能走出困境。而金晖全无线势，满车间是春意融融，让人不得不佩服执政决策层逆境而上，知难而进的能力和胆识。

一行人进入吉信远望船舶设备有限公司，立即被眼前花园式建筑吸引。居中一座假山，纯太湖石堆砌而成，每块石头都有瘦、漏、透的品相。石上有流水浸润的痕迹，让人想见飞瀑直下，水雾四散的境界，山石上有鲜红“泉韵”二字，十分贴切。飞瀑入池，又顺几条水道向外流去，形成回环，让人感受小溪淙淙，享受水之灵动。假山四周有五块形状各异的大石，也均为太湖石极品。建造者根据形状命名，分别为驮

金、林徽、听雨、怡然、弄莲。看，名字多富诗意，可以想见主人是极富文化品味之人。进得“科技研发中心”大楼，门口有块巨石吸引了我们，石有数吨，色呈黑红，有彩色纹路，谓之猫眼石。引导人员考我们说，这有房子砌好，地面铺成之后运来，如何进屋犯难，若动吊车，室内高度不够，若动铲车，有可能损伤路面，怎么办？我等面面相觑，这属自然科学范畴，怎能解得。引导者说非常简单，我们洒了一路西瓜皮，用其润滑，将巨石推到了这里。“太妙了。”不知谁脱口而出。是的，我们不能佩服其智慧，曾经有个智者说过，越是简单的，越是科学的，这也正是这个道理。上得楼去，两个面南正对花园假山的所在是两个博士后办公室，室内很宽敞，一个偌大的办公桌放置其中。坐在椅子上可远观绿野平畴，桃红柳绿。走近窗户，可俯视奇石流水，花木草坪。再往前走，我们才看到管理者的办公室藏在一隅，所谓尊重知识，尊重人才，在这里并不是嘴上说说的空话，它已变成了实实在在的环境条件。从楼上向后看，一座专家生活楼赫然在目，两楼间有一水泥篮球场，供青年们锻炼身体闲。都说栽种梧桐树，引来金凤凰，我想这应该就是具体举措吧。据介绍，这个企业先后从大连理工大学引进林焰、于雁云、吴俊生、秦品乐等博士团队。去年9月，于雁云博士还获得2011年扬州“绿扬金凤计划”优秀博士人才资助，十分可观。



劝君也到开发区城南新区走走，相信你会同样感受。

聆听春天

——参加春之歌采风笔会有感

□ 严长明

1 小草举出点点信念，春风染绿了视野，那沟烟柳中，古塔可以作证：寂寞正驮沧桑而去，春意正踏清波而来。

莺飞草长中，我们眺望——谁这是季节美丽的使者？谁这是晨曦中微暖的呼吸？谁这是风中婉转而清脆的哨呢？谁这是这一轮喷薄而起光照玉宇的旭日？在这美好的季节，谁能领悟——

这明媚春光，来自泥土下那大片大片铿锵有力的心跳？那血液里奔跑的骏马，是故乡八十三万青春燃烧的眼眸？

聆听春天。最先感受的是脚步。这宏大的乐章，我们早就急切地期待，期待你每一场汹涌澎湃掌声如潮的盛大演出。有轻盈的、有凝重的、有铿锵的、有稳健的……

有繁星的、有春雨的、有重奏的、有合唱的……汇成一道道洪流，向着春天，向着幸福，向着明天，迈进。

当沉睡的种子渐渐苏醒，当心中的蓓蕾萌发绽放的冲动，当枝叶再也按捺不住心中的激情，当小鸟张开稚嫩的双翅飞离巢穴……匆匆的脚步呀！请代我一同为它们呐喊，助威。让它们感受到这春日阳光的温暖，这青草鲜翠欲滴的芬芳，这鸟儿吉祥如意平安幸福的话语。

然后是掌声，绵延不断的掌声。这掌声是珍贵的，发自内心的，来自泥土深处。故乡正昂首如春笋青竹拔节般向着天空迈进。

它灵魂深处充满阳光活力四射的奔跑？当它凝积成风光旖旎的观光大道、净土寺塔、大淖广场、新工业园区，你是否感悟到它厚重而孔下博大精深而又丰富细腻的内核？当它幻化成一枚笑靥，在脸庞荡漾，在明眸中流淌，你是否看见裙裾后一双向迎风而展隐形的翅膀？

我朴实善良而又至挚至爱的朋友，你只有置身其中才能深深深切地感受。一种冲天的豪情才能拔地而起，一种年轻创业的冲动油然而生。

聆听春天。那欢快的汽笛如鸟儿般清脆的鸣叫，那沸腾的人潮淹没了古运河千年宁静的桨声。只要有流动，就会有声响，就会有花开。我们沿着路往前走，就一定会走进春天，走进幸福的伊甸园。

在父辈的脚印里，生活越走越疏远。在我的诗里，故乡越来越年轻。“为什么我的眼里常含泪水？因为我爱这土地爱得太深。”一种激昂的声音，常常涌上我的心头。春天故乡最美丽。

聆听春天。我们小草的姿势，为你渲染的，这是这片泥土上八十三万勤劳勇敢而又充满蓬勃朝气青春活力的水乡儿女。呵，春天！高邮！注定在春天里流淌，在阳光中歌唱。我们是你的一棵小草，我们以青春的名义，为你祝福，为你歌唱：故乡！今年的春天更美丽！